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1 - In questi ultimi anni le autoritd governative si sono preoccupate di fissare, anche a
livello normativo, un limite agli aumenti delle tariffe e dei prezzi controllati dal C.LP, ¢
dai comitati provinciali prezzi. La strada scelta & stata quella di stabilire che tariffe e
prezzi, nel loro complesso, non possono crescere pitt del tasso programmato di
inflazione.In pratica, si & creato un sistema nel quale gli aumenti sono concentrati nel
primo bimestre e nell'ultimo trimestre dell'anno. Questi ultimi, in particolare modo,
“trascinano” i loro effetti sull'esercizio successivo, e quindi rendono pid stretto il
margine di manovra per la revisione dei prezzi nell'anno successivo.

Per capire meglio il concetto di TRASCINAMENTO, possiamo esprimere il rapporto
tra le medie (M5 e M;) di due serie non decrescenti di n dati relativi a due periodi
immediatamente successivi (ad es., tra le medie degli indici mensili dei prezzi al
consumo per le famiglie di operai ed impiegati in due anni successivi), nel seguente
modo:

& _ayy tagataznt......... + 85,2

M; aprtagitaigit...o.... .. + ap.1

Moltiplicando e dividendo il primo rapporto per ay, 1, ciod per l'ultimo termine, in
ordine di tempo, della prima serie, si pud scrivere:

My, _ @1 M,

M_l M; ap:

Mediante il primo rapporto si pud misutare la "variazione" (si sottintende relativa, anche
nel seguito, trattandosi di rapporti)tra la media di tutti i termini del primo periodo e
T'ultimo termine dello stesso periodo, e mediante il secondo coefficiente si pud misurare
la "variazione" tra il su indicato termine e la media di tutti i dati del secondo periodo.
Quindi, si pud affermare che la variazione tra le due medie & influenzata, in parte, dalla
variabilitd esistente all'interno della prima serie di valori (se tutti i termini fossero uguali
fra loro, il primo coefficiente risulterebbe uguale ad 1; se, invece, i primi n-1 termini
fossero uguali a zero ¢ tutta 'intensiti del fenomeno si concentrasse nell'ultimo caso, il
primo coefficiente risulterebbe uguale a n). Ciog tale variabilitd "trascina” i suoi effetti
sulla su indicata variazione. Quindi il TRASCINAMENTO & strettamente correlato alla
VARIABILITA' .

Come € noto, ogni rapporto (ad es., Ma / M) rappresentato graficamente risulta uguale
all'area di un rettangolo, che ha come base 1/M; e come altezza M, (o
viceversa ) ; oppure: a,1 /M1, COEFFICIENTE DI TRASCINAMENTO ( dal
passato ), rappresenta la base € My / ap ), COEFFICIENTE DI VARIAZIONE
PROPRIA (come vedremo meglio in seguito), rappresenta 1'altezza,

Se idati della prima serie presentano variabilita nulla, si ha : ap,1= My, e quindi

M, _ M

— "a-l'e-a. TEe 0 " 1 Ll
M, A1 ( ttangolo altezza")

Se i dati della seconda serie presentano variabilitd nulla risultando tutti uguali all'ultimo
dato della prima serie, cioé se M, =a, 1, Si ha:



Mp _
M; M;

("area rettangolo” = "base")

Se infine, tutti i termini della prima serie risultassero uguali fra loro e tutti i termini della
seconda serie fossero anch'essi uguali fra loro, ma diversi da quelli della prima serie;
oppure se le due serie di dati presentassero il medesimo andamento, esistendo un
rapporto costante fra i corrispondenti dati delle due serie, si avrebbe :

M, 4,2

MoSmp  (Peri=l2e.om

Cio¢ al rapporto fra le due medie si potrebbe sostituire il rapporto fra i corrispondenti
termini delle due serie, ciog il COEFFICIENTE DI VARIAZIONE MEDIA verrebbe a
coincidere con il cosiddetto COEFFICIENTE DI VARIAZIONE TENDENZIALE,
Quest'ultimo si pud, in generale, scindere, in maniera analoga a quanto abbiamo
precedentemente visto per il coefficiente di variazione media, nel seguente modo:

an2 _ an2 M,
dn,1 M, an

ciot nel coefficiente di trascinamento verso il futuro (dal secondo al terzo periodo), e
nel coefficiente di variazione propria del secondo periodo.

E' facile dimostrare che, graficamente, la differenza fra il COEFFICIENTE DI
VARIAZIONE MEDIA e quello di VAR. TENDENZIALE (o viceversa), si puo
esprimere come un RETTANGOLOQ, che ha come BASE la DIFFERENZA delle BASI,
cioé dei coefficienti di trascinamento, ¢ come ALTEZZA il coefficiente di
variazione propria, cio&:

My &2 _ My (an,1 ) amz)

M; an,1 an,1 \My M,
Il tasso di trascinamento (= coefficiente -1), se i termini, ad es., della prima serie
non sono decrescenti, si pué considerare come un INDICE DI VARIABILITA'
RELATIVA, cio¢ lo scostamento medio relativo dal valore massimo. Infatti:

ap,1 -1 = ant - My
M, M;

Se i termini della prima serie fossero non crescenti, il coefficiente di
trascinamento sarebbe:

a. , \ M _ a
Lk < 1 ,edilrelativo tasso = - 1 dnl
M; M,

quest'ultimo risulterebbe uguale allo scostamento medio relativo dal valore
minimo, con segno negativo.



2 - A questo punto possiamo entrare nel vivo dell'argomento che vogliamo trattare,
considerando dapprima la vatiazione in un determinato anno del prezzo di una certa
merce (j), poi la variazione del prezzo di pil merci e servizi.

Se il prezzo della merce j varia nel corso dell'anno t (0, come vedremo meglio in
seguito, del periodo t ), a seconda del mese o dei mesi in cui & avvenuta Ia variazione,
si ha in base, ad esempio, alle quotazioni mensili, un diverso prezzo "medio”, della

~merce j relativo all'anno t. Infatti, se I'aumento si verifica, ad es., a febbraio (per
convenzione sj ipotizza che 'aumento decorra sempre dal primo del mese considerato,
nel nostro case dal 1° febbraio) il prezzo medio risulta uguale a :

- pj,1+ Pj1 (l + 111

Fit 12

ciot il prezzo nel mese di gennaio (pj 1 ), aumentato dell' r %, rimane in vigore per 11
mesi (v). '
In generale :

12 12
Pj.m,t 2 Pj,m,ty
m=1 ~ m=1

Pit=""13 = 12

dove: Pjmt = &'il prezzo del bene J nel mese m dell’ anno t ;

v = numero dei mesi in cui tale prezzo rimane inalterato, cioe' rimane in
"vigore".

Dividendo ambo i membri della precedente uguaglianza per Pj,t-1 (prezzo "medio” del
bene j nell'anno t - 1), si ottiene l'indice (medio) dei prezzidella merce J nell'anno
t, con base 'anno t - 1, Infatti :

= Pim.t 12
—-_'], 2 -
Pj.t nfv:l pj’t'lv mz-:1 HHhmd
Pl 12 = = E——

Riprendendo il discorso iniziato precedentemente, il prezzo della merce j a dicembre
risulta, ovviamente, maggiore del prezzo medio relativo all'anno t ,equindi :

Pjp—’—}’;i > 1 ; thye > 1 (COEFFICIENTE DI TRASCINAMENTO )
(126 -1) > 0 (TASSO DI TRASCINAMENTO o semplicemente
TRASCINAMENTO) (in questo caso POSITIVO )

-L'aumento del prezzo della merce J non "esaurendosi" nel corso dell'anno t, "trascina”
1 suoi effetti nell'anno t+1, perché, anche in assenza di aumenti nel prezzo della merce



J durante I'anno t+1, il suo prezzo medio (pji.1 = pj12,1) risulterebbe, comungque,
superiore a quello nell'anno t ( = Pip)-
Se l'aumento del prezzo della merce J» invece di verificarsi a febbraio, si verifica, ad

€s., a novembre sempre dell'anno t, si hal

v _ P10+ pyi(1+r) 2
Bt 12

Poiche pj > pjt, e poiche alla fine dell'anno t, cioe a dicembre, il prezzo della merce
J risulta uguale in entrambe le ipotesi, si pud scrivere ;

Pj.12,: < Pjizt
Pi.t Pj,¢

i 12,4 < tIIj,m,t } {tlj,u,t - 1) < (tI}‘lg,t - l)

Se nel corso dell'anno t+1 non si verificassero aumenti nel prezzo della merce J. il
prezzo medio pj ¢+1, ottenuto, come & noto, calcolando la media aritmetica delle 12
quotazioni mensili relative all'anno t+1, risulterebbe uguale a quello di dicembre
dell'anno t, ma I'aumento relativo rispetto all'anno t, ciog il TRASCINAMENTOQ
"POSITIVO" dall'anno t all'anno t+1, sarebbe maggiore nel secondo caso, come
risulta daila precedente disuguaglianza.

Se nel corso dell'anno ¢ si verificassero, invece, diminuzioni nel prezzo della merce j,
si avrebbe:

Pj.12,¢ 1 - L. )
T <1 : (tJ,lg,t 1)<O

¢ quindi un TRASCINAMENTO NEGATIVO dall'anno ¢t all'anno t+1.

Non risulterebbe trascinamento all'anno t+1, se I'aumento o il decremento si
verificasse a gennaio dell'anno ¢. In questo caso, infatti, i prezzi della merce J nei
singoli mesi dell'anno t, risultano tutti uguali fra loro, quindi il prezzo medio della
merce j nell'anno t non differisce dal prezzo della stessa merce nel dicembre del
medesimo anno, ciod:

Piize = Pjt  equindi (L, =1 ;5 (Hgg - 1) =0

I Se nel corso dell'anno si verificassero pill aumenti, ad es., un aumento L nel mese di marzo, ed un
altro z, nel mese dj luglio, si avrebbe :

v P2+ p;,1(141)4 +p;, 1 (1+1)(1+2)6
Pit= 12




3 - Ora facciamo l'ipotesi che esista trascinamento positivo all'anno t+1, e che, nel
contempo, si verifichino une o pilt aumenti del prezzo della merce j nel corso dell'anno
t+1l. In questo caso, il prezzo della merce jnell'anno t+1 (pj,1+1) risulterebbe
maggiore di quello rilevato nel dicembre dell'anno ¢ (Py,12,0). € quindi :

Pj,t+1 > Pji12.t
Pj.t Pj,t

Pertanto, una parte della variazione del prezzo medio della merce j, dall'anno t all'anno
t+1, & esclusivamente attribuibile all'anno t+1, e precisamente quella parte verificatasi
dopo il dicembre dell'anno t. Quindi il coefficiente di variazione media si pud
scomporre in due coefficienti: quello di variazione trasmessa in eredita
dall'anno t all'anno t+1 (o, che & lo stesso dire, il coefficiente di variazione che 1'anno
t+1 eredita dall'anno t o COEFFICIENTE DI TRASCINAMENTO), e quello di
variazione propria dell'anno t+1, ciog:

Pjel Pja2i P+l
Pit Pjt  Pjl2.

Dividendo tutti i numeratori e i denominatori per p; .1, ciod assumendo come "base" il
prezzo della merce j nell'anno t-1, la precedente relazione si pud scrivere sotto forma
di numeri ndici

t-llj,t+1 _ t—lI‘,12,t t-le,t+1
vl e1l,t 11512,

D'ora in avanti, poiche i numeri indici sono espressi nella stessa base, ne tralasceremo
per semplicita lindicazione.
Considerando il reciproco di ambo i membri della precedente uguaglianza, si ha

Le — Lix T

L1 L1z e

cio¢ il coefficiente di variazione del potere d'acquisto della moneta rispetto
alla merce j, dall'anno ta quello t+1 , si pud scomporre nel coefficiente di
variazione del p.d.a. della moneta r.a.m. j ereditato dall'anno ¢, e nel coefficiente
di variazione del p.d.a. della moneta r.a.m. j proprio dell'anno t+1.

Dividendo il prezzo della merce j nel mese m dell'anno t+1 per quello nello stesso
mese dell'anno t, si ottiene, come & noto, il coefficiente di variazione cosiddetto
tendenziale, perche si ipotizza, approssimativamente, (interpolazione per 2 punti noti
o meglio, nel nostro caso, utilizzati) il trend del prezzo della merce j nei mesi intermedi
non presi in considerazione.

Analogamente, il coefficiente di variazione cosiddetto tendenziale, che misura, ad es., la
variazione del prezzo della merce j fra il dicembre dell'anno t & quello dell'anno t+1, si

pud scompotre in coefficiente di variazione propria dell'anno t+1, ¢ in quello di
TRASCINAMENTO all'anno t+2, cioé:



Pj,12,t+1 _ DPjt+l  Pjl12,t+1
Pj.12,t Pji2.t Pj.t+1

Esprimendo la su indicata relazione sotto forma di numeri indici aventi base comune ¢-
1, si pud scrivere:

Lizerr _ Lt Lot

L2, L1, L 141

4 - A questo punto, disponendo di quotazioni settimanali o addirittura giornaliere?, si
potrebbe calcolare con pili precisione il trascinamento della variazione del prezzo della
merce j dall'anno t all'anno t+1 ( Tab.1).
Procedendo analogamente, si potrebbe assumere come .base del calcolo periodi di
riferimento inferiori all'anno, cioé semestri, quadrimestri, trimestri, bimestri, mesi,
- settimane, ecc. {ma bisognerebbe disporre, in questi casi, di dati destagionalizzati) e
calcolare (cfr. Tab.1) il trascinamento al semestre "successivo” (t+1), in base alle
quotazioni o mensili o settimanali o giornaliere (analogamente per il trascinamento al
quadrimestre, trimestre, bimestre "successivo™); quello al mese successivo (m+1), in
base alle quotazioni settimanali, giornaliere, comprese nel mese m, quello alla settimana
successiva (s+1), in base alle quotazioni giornaliere comprese nella settimana s, Se il
periodo di riferimento & "infinitesimo”, ¢fr.l.PECCATI (1982) "Alcune note sulla
misurazione dell'inflazione” ISTITUTO DI MATEMATICA FINANZIARIA
DELL'UNIVERSITA' DI TORINO, SERIE III, N.26.
Quando il periodo di riferimento risulta inferiore all'anno, i dati "medi" semestrali,
trimestrali, mensili, settimanali, che compaiono al denominatore del coefficiente di
trascinamento (rispettivamente al semestre, trimestre, mese, settimana successivo-a),
possono risultare influenzati dalla stagionalitd, e quindi non essere "omogenei", non
permettendoci, in definitiva, di misurare con precisione gli effetti del trascinamento a
periodi successivi (semestri, ecc.) dello stesso anno.Se la stagionalita risulta costante in
via relativa rispetto alla media mensile di ciascun anno, si possono confrontare, con una
certa attendibilita, le misure del trascinamento relative allo stesso semestre, trimestre,
ecc., di anni diversi.

5 - Se consideriamo ora la variazione dei prezzi di pill (m) merci e/o servizi nel corso
dell'anno, & necessario sintetizzare queste variazioni ricorrendo, come & noto, agli indici
sintetici dei prezzi (Tab.2). Quindi, per calcolare il trascinamento dal passato (t-1) o
verso il futuro (t+1), se si considera il periodo di riferimento (t), e i coefficienti di
inflazione media, tendenziale ¢ propria, basta sostituire agli indici dei prezzi della merce
J 1 corrispondenti numeri indici sintetici dei prezzi. In altre parole, per calcolare il
trascinamento della variazione del prezzo di m merci al periodo successivo a quello di

2 _ Si pn?nsi alla realth sqcio-economica di molti paesi sud-americani, caratterizzati da altissimi tassi
d'inflazione, dove i prezzi delle merci aurnentano di giomo in giorno.



riferimento & necessario, innanzi tutto, determinare 1'indice medio dei prezzi relativo al
periodo di riferimento (£). Dividendo poi il numero indice dei prezzi in "vigore" alla fine
(ultimo mese, ultima settimana, ultimo giorno) del periodo di riferimento per quello
medio dianzi indicato, si ottiene il COEFFICIENTE DI TRASCINAMENTO, da cui di
pud ricavare il TASSO DI TRASCINAMENTO al periodo successivo (t+1) a quello di
riferimento (f). Tale "trascinamento” si pud definire, in generale, come l'aumento
dellindice dei prezzi che vi sara nel periodo (t+1), a seguito dell'aumento o degli
aumenti verificatisi nel periodo t. Affinché non esista trascinamento al periodo (t+1) &
necessario, ovviamente, che I'aumento avvenga subito all'inizio (primo mese, prima
settimana, primo giorno) del periodo t, cio& che si esaurisca completamente nel periodo
di riferimento.

6 - Per fissare meglio le idee, ipotizzando un aumento pressappoco costante dell'indice
dei prezzi nei mesi dell'anno t ed in quelli dell'anno t-1, possiamo affermare che il
valore dell'indice medio mensile di ciascun anno considerato, risulta compreso fra i
valori degli indici dei mesi di giugno e luglio degli anni t e t-13 .Quindi, il coefficiente
di inflazione media pud coincidere con il coefficiente di inflazione tendenziale del
giugno-luglio dell'anno t rispetto agli stessi mesi dell'anno t-1.

Come & noto, ragguagliando il coefficiente di inflazione media relativo all'anno t a
quello relativo al dicembre dell'anno immediatamente precedente, ciog

Ii

I12.t1

si pud misurare quale parte dell'aumento medio dei prezzi, dall'anno t-1 all'anno t, e di
competenza esclusiva dell'anno t (coefficiente di inflazione propria dell'anno t).
Ipotizzando, anche qui, un aumento relativo dei prezzi pressappoco costante nei vari
mesi degli anni considerati, si pud affermare che il coefficiente di inflazione propria
misura, pressappoco, la variazione dell'indice dei prezzi dalla fine dell'anno t-1 a circa
la metd dell'anno t.

Come abbiamo precedentemente visto relativamente alla merce j, il coefficiente di
inflazione tendenziale si pud scomporre nel coefficiente di inflazione propria (dell'anno
t) e nel coefficiente d' inflazione trasmessa in eredita all'anno t+1, cioé :

I1a ¢ _ L Iias

Iiz,m I12,t—1 It

Quindi il coefficiente di inflazione propria risulta uguale al coefficiente di
inflazione tendenziale diviso per il coefficiente di inflazione trasmessa
in eredita, cioé al netto dell'influenza di quest'ultimo.

La precedente uguaglianza si pud anche leggere cosi: il coefficiente per trasformare, ad
es. , le lire del dicembre dell'anno t-1 in quelle del dic. dell'anno ¢ (che si identifica

3 Circostanza che si ve.n'f_ica sovente, basti pensare che nella realta italiana, a livello di indice dei prezzi
al consumo per le famiglie di operai ed impiegati, negli ultimi trent'anni (1961-90), in ben 18, Findice
medio risulta compreso fra gli indici ¢i giugno ¢ luglio dello stesso anno



col numero indice del potere d'acquisto della lira relativo al dic. dell'anno t-1, con base
il dic. dell'anno t ), si pud, ovviamente, scompotre nel coefficiente per trasformare le
lire del dic. dell'anno t-1 in quelle dell'anno t, e nel coefficiente per trasformare queste
ultime in quelle del dic. dell'anno t.

Infine, dato che il coefficiente di inflazione media si pud scomporre nel coefficiente
di inflazione ereditata, ¢ in quello di inflazione propria, quest'ultimo si pud
considerare uguale al coefficiente di inflazione media al netto dell'influenza
del coefficiente di inflazione ereditata . Cioe:

It L Il2,t-1

|—J— [P ———

Iypg1 | P It

In altre patole, se il COEFFICIENTE DI INFLAZIONE MEDIA si esprime in funzione
del COEFFICIENTE DI INFLAZIONE EREDITATA, cio# si assume quest'ultimo
come unitd di misura del primo, si ottiene il COEFFICIENTE DI INFLAZIONE
PROPRIA.,

Quindi, se il coefficiente di inflazione propria dell'anno t risulta uguale a quello
dell'anno t-1, il coefficiente di inflazione media dell'anno t risulta uguale al coefficiente
di inflazione tendenziale relativo al dicembre dell'anno t-1, ciog:

I _ I R 112,11
Ilz,t-l Ilz,t-z’ Ii g I12,t-:

Una volta suddivisi i coefficienti di inflazione tendenziale e media in due quote,
possiamo verificare, per mezzo dei logaritmi, come si evolve nel tempo il peso di queste
compenenti. Ad es., nell'inflazione tendenziale l'importanza delle sue componenti,
propria e trasmessa in ereditd, si pud misurare nel seguente modo:

Iog{ I12,t) _ log( I, )+ Iog(liz,:)
T2 I12.¢-1 I;

La sostituzione arbitraria di unita di misura che si compie in questo caso (si utilizzano
infatti relazioni tra logaritmi di grandezze per approssimare relazioni tra grandezze), pud
essere giustificata dal fatto che ci permetie di esprimere, in termini relativi, le
componenti TRASCINAMENTO e INFLAZIONE FROPRIA, in medo da "coprire”
I'intera INFLAZIONE TENDENZIALE.

Se i due coefficienti risultano entramb; maggiori di 1, tale sostituzione arbitraria tendera
a comprimere il valore relativo del maggiore tra i due indici, a causa dell'andamento
che presenta la funzione logaritmo, e quindi a sovrastimare il peso del minore ed a

sottostimare il peso del maggiore. It contrario si verifica se i due coefficienti risultano
entrambi minorj di 1,




7 - Svincolando il periodo di dodici mesi dall'anno solare, cioé considerandolo
terminante nel generico mese m (non pid dicembre) dell'anno t (Tab.3), il coefficiente
di inflazione media risulta:

media degli ultimi 12 indici mensili
terminanti nel mese m dell'anno t

media degli ultimi 12 indici mensili
terminanti nel mese m dell'anno t-1

m 12
D+ X Ty
n=1

— Mm,t - n=m+1
Mm,t-l m 12
Z In,t-l + Z In.t-2
n=1 n=m+1
mentre quelio d'inflazione tendenziale risulta uguale a
Im,¢
Im,t-l

E' interessante, a questo punto, cercare di individuare le relazioni che esistono traisu
indicati coefficienti. Si pud facilmente dimostrare che il coefficiente di inflazione

I .\
tendenziale & la media geometrica (mobile) dei coefficienti mensili (I—n%) relativi agli
m-1,

ultimi 12 mesi. I rapporto su indicato elevato a 12 disponendo di indici mensili
destagionalizzati,(il che attualmente non si verifica), & supponendo che la variazione
relativa del mese m dell'anno t rimanga costante per i restanti undici mesi, ¢i di una
misura su base annua dell'inflazione futura.

Il coefficiente di inflazione media risulta uguale alla media aritmetica ponderata dei
coefficienti di inflazione tendenziale relativi agli ultimi dodici mesi, con pesi le quantita
che figurano ai rispettivi denominatori,

1l coefficiente di inflazione media & uguale a quello tendenziale quando all'interno di
ciascun anno considerato esiste invarianza fra gli indici mensili, o, in generale, quando
le due serie di indici presentano lo stesso andamento

I
it Kn: = K, = -t
Im,t-l
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8 - Passando dai coefficienti ai tassi, secondo il Predetti si possono calcolare, per ogni
mese im dell’anno t , i seguenti tassi:

1) tasso di inflazione media :

s M
m,t -
Mm,t-l
2) tasso di inflazione tendenziale :
Im i
Tmt = —— -
Im,t-l
3) tasso di inflazione propria :
Rm,p = L |
Im,t—l

4) tasso di inflazione ereditata (trascinamento dal passato o passivo) :

Irn,t-l - 1
Mm,t-l

Emt =

5) tasso d'inflazione che si trasmette in eredity (trascinamento verso il futuro o attivo) :

Come abbiamo visto precedentemente, questi ultimi due tassi di inflazione sj POSSono
considerare, se gli indici mensili dej prezzi aumentano (o almeno rimangono invariati)
nel tempo, come scostamenti medi relativi dal valore massimo

Ijpg - 1
(—I—ZEI-—‘.) se m =12, My, = I,

t
1l tasso di inflazione media puo essere ottenuto sommando ai tassi d'inflazione propria
ed ereditata il prodotto degli stessi, Infatti ;

Hm’t = (Ttm,t + 1) (Em,t + 1) -1
nm,t + 8m,t + nm,tam,t

Quindi, il tasso d'inflazione media, in presenza di bassi tassi d'inflazione, risulta
di poco superiore alla somma dej tassi d'inflazione propria ed ereditata, essendo il
prodotto di questi wltimi quasi nulio, La somma di questi due tassi pud essere

considerata, pertanto, una buona stima del tasso d'inflazione media.
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Per tassi medi, propri ed ereditati non troppo elevati, lo Stuvel ha proposto di ripartire a
meta la componente mista (Tm,i €my), con risultati pressappoco uguali a quelli
ottenibili ragguagliando i logaritmi dej coefficienti di inflazione propria ed ereditata alla
loro somma, come si & visto precedentemente.

Analogamente, il TASSO D'INFLAZIONE TENDENZIALE pud essere ricavato
sommando ai tassi d'inflazione, propria e trasmessa, in erediti il loro prodotto, infatti

Tm,t = (nm,t + 1) (Tlm,t + 1) -1
= Tmyt + N + R, tMm, ¢
Quindi, il tasso d'inflazione tendenziale, in presenza di bassi tassi d'inflazione, si pud
considerare approssimativamente uguale alla somma dei tassi d'inflazione propria e
trasmessa in ereditd, essendo il prodotto di questi ultimi di poco superiore allo zero.
In base alle relazioni messe in evidenza precedentemente, la differenza fra il TASSO
D'INFLAZIONE MEDIA e quello TENDENZIALE, pud essere scritta -

Hmt - Tyt = (nm,tem,t) * Tmt + Emt - (nm,tnm,t) Mt - Nt

Emyt (Tomye + 1) - Nt (Tmg + 1)

= (R, + 1) (Em,t'Tlm.t)

Ciog l'inflazione media risulta superiore a quella tendenziale, se il tasso d'inflazione
ereditata & maggiore di quello trasmesso in ereditd. Moltiplicando la differenza fra questi
ultimi due tassi per il coefficiente d'inflazione propria, si ottiene 1a misura, in punti
percentuali, di quanto l'inflazione media supera quella tendenziale o viceversa,

Infine, il tasso d'inflazione propria si pud facilmente esprimere in funzione degli altri
quatiro tassi d'inflazione, infatt :

= Hmt - Ty
am,t - T1m,t

-1

T, t

9 - In Italia, le misure su base annua, studiate precedentemente, si applicano in
parecchie circostanze;

a) Per aggiornare di anno in anno gli scaglioni delle aliquote IRPEF, in modo da
recuperare il drenaggio fiscale causato dall'inflazione, Ogni anno si prende in
considerazione il numero indice de; prezzi al consumo per le famiglie di operai ed
impiegati dell'agosto e s divide per quello dello stesso mese dell'anno precedente. 11
coefficiente che ne risulta, viene usato per "allargare” gli scaglioni di reddiro, Ades., il
coefficiente d'inflazione tendenziale relativo all'agosto 1990 & risultato pari a 1,063,
ciog i prezzi al consumo sono aumentati dall'agosto 1989 all'agosto 1990 del 6,3 %, e
quindi 1'aliquota del 22 % nel 1991 s; applichera alla fascia di redditi 6,4 (1,063) -
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12,7 (1,063) = 6,8 - 13,5 milioni, ottenuta moltiplicando i limiti delio scaglione 6,4 -
12,7, su cui si applicava nel 1990 laliquota del 22 %, per il coefficiente d'inflazione su
indicato.,

b) Per aggiornare il cosiddetto EQUO CANONE si prende in considerazione, ogni
anno, il numero indice dei prezzi al consumo per le famiglie di operai ed impiegati
relativo al giugno (ad es. dell'anno (t+1) e si divide o per quello relativo allo stesso
mese dell'anno precedente (metodo delle cosiddette variazioni relative) o per quello
relativo al giugno dell'anno 1978 (anno base) (metodo delle cosiddetie variazioni
assolute)). In base al primo metodo, dal coefficiente ottenuto si ottiene il TASSO DI
VARIAZ.DEI PREZZ] (COEFF. -1) . Per aggiornare l'equo canone dal 1° agosto di
ogni anno si considera il 75 % di tale tasso, ciog

EQUO CANONE ANNO'¢t * (0,75 (COEFF. - 1) + 1) = EQUO CANONE
ANNO t+1

Applicando il secondo metodo, Tequo canone dal 1° agosto dell'anno t+1 si pud
ottenere moltiplicando il 75 % del'lEQUO CANONE BASE per il coefficiente (giugno
anno t+1 / giugno 1978), ed aggiungendo a tale risultato il 25 % del canone base, ciog

0.75 (EQUO CANONE BASE) (COEFFE.) + 0,25 (CANONE BASE)

Quindi, 'EQUO CANONE “aggiornato" si pud considerare come una media
aritmetica ponderata del canone base e del canone indicizzato al 100%, con pesi,
rispettivamente, 0,25 ¢ 0,75,

Per le abitazioni ultimate post 1975, si assume come base, non pit il giugno 1978, ma
il dicembre dell'anno di ultimazione (t). 11 "primo" aumento decorre dal gennaio
dell'anno £+2 e si ottiene in base al coefficiente di inflazione tendenziale dic. anno
t+1/ dic.anno t.

inflazione tendenziale.

Tale concetto si potrebbe estendere ai casi in cui si considerano, invece di indici
mensili, indici bimestrali, (trimestrali, quadrimestrali e semestrali) di anni
immediatamente consecutivi, se si calcolano le variazioni su base annua.

In tutti questi casi, esiste un certo intervallo temporale (che per comodita esprimeremo
in mesi) fra la fine del periodo, cui si riferisce l'indice posto al denominatore, e l'inizio
del periodo riguardante I'indice posto al numeratore,

Tale intervallo diminuisce Mano a mano che si passa dal coefficiente tendenziale
"mensile" (calcolato ciod fra gh stessi mesi di ann; successivi, ad es. gennaio anno t e
gennaio anno t-1, in questo caso I'intervallo & di 11 mesi: dal feb, anno t-1 al dic.dello
SIesso anno) a quello "semestrale” (intervallo pari a 6 mesi),

Nel caso in cui tale intervallo non esista, come quando si divide I'indice dei prezzi
relativo all'anno t per quello relativo all'anno t-1, si deve parlare di coefficienti di
inflazione media sy base annua.
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Se dividiamo, invece, I'indice dei prezzi relativo al semestre s per quello del sernestre
s-1, cio¢ quando in generale si considerano indici dei prezzi relativi a periodi
immediatamente contigui inferiori all'anno, si deve parlare di coefficienti d'inflazione
media su base semestrale (trimestrale, ecc.)
Ad es., per aggiornare i salari mediante la scala mobile, si ragguaglia l'indice medio dei
prezzi relativo al semestre (8) per I'analogo indice relativo al semestre immediatamente
precedente (s-1 )
Il coefficiente di variazione che si ottiene si utilizza per aggiornare i salari nel semestre (
s+1 ). Una parte del salario ( £ 580.000 quando & entrato in vigore l'accordo fra i.
sindacati dei lavoratori e quelli dei datori di lavoro) & indicizzata al 100 %, la differenza
fra la paga base pili l'indennita di contingenza maturata precedentemente al 31 - 12 -
1985 e le 580.000 & indicizzata al 25 %.
L'aggiornamento dei salari nel semestre (s+1) avviene in base agli indici dei prezzi dei
semestri precedenti (s-1 e s ), cio@ applicando un COEFFICIENTE DI INFLAZIONE
- MEDIA su base semestrale.

10 - T vari sistemi di aggiornamento non possono assicurare 1'adeguamento immediato
del "corrispettivo” preso in considerazione all'aumento dei prezzi, ¢ necessario, infatti,
attendere 1'accertamento della variazione dei prezzi in base al coefficiente di inflazione
media (indice medio prezzi anno t / indice medio prezzi anno t-1), oppure in base al
coefficiente di inflazione tendenziale (indice prezzi dic.dell'anno t / indice dei prezzi
dic. dell'anno t-1).

Confrontiamo adesso quale dei due coefficienti di inflazione (media e tendenziale)
risulta pid vantaggioso per chi beneficia dell'aggiornamento di retribuzione, equo
canone, pensione, ecc.ll primo relativo, ad es., al periodo anno t / anno t-1 produce i
suoi effetti dal gennaio dell'anno t+1, il secondo relativo al periodo dic.anno t /
dic.anno t-1 produce anch'esso i suoi effetti dall'inizio dell'anno t+1.

Tali effetti risultano equivalenti, sia dal punto di vista della decorrenza che da quello
quantitativo, se I'andamento dei prezzi nei due anni considerati & pressappoco analogo.
In altre parole, se il coefficiente di inflazione ereditata dall'anno t (= Lo 1/ Tp)
risulta quasi uguale al coefficiente di inflazione trasmessa in ereditd all'anno t+1 ( =
I3/ 1;), Faggiornamento in base al coefficiente di inflazione media differisce in
misura trascurabile da quello in base al coefficiente di inflazione tendenziale.

Infatti se

Liger o Tiag
It I
81 puo scrivere
&_ o= 112,1’.
Ly Lizes

Se il coefficiente d'inflazione media risultasse notevolmente inferiore a quello di
inflazione tendenziale, si potrebbe, per fini antinflazionistici, assumere come
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coefficiente di rivalutazione la loro media aritmetica (che risulta uguale al
prodotto del COEFFICIENTE D'INFLAZIONE PROPRIA dell'anno t per la media
aritmetica del coefficiente di inflazione ereditata e di quello d'inflazione trasmessa in
eredit), oppure 1a loro media geometrica che & uguale a

I; (2201
L1211 I Iiq

In base ai risultati della Tab.2, relativi al 1987, si avrebbero, rispettivamente, :

1,0277 (10183 ; L0222 ) 10485 (4.85%)

1,0277 ¥(1,0183) (1,0222) = 11,0485

In questo caso i due valori praticamente coincidono, anche se, sempre, in presenza di
una maggiore disparita fra i coefficienti di inflazione ereditata ¢ trasmcssa in eredita, si
ottiene con la MEDIA GEOMETRICA un valore inferiore.

11 - T1 De Battistini ha applicato il concetto di trascinamento, oltre che agli indici dei
prezzi, da lui definiti grandezze fondo, ai dati trimestrali destagionalizzati del P.I.L.
(grandezze flusso) relativi a due anni successivi (1975 e 1976). Elemento essenziale
per la definizione delle grandezze flusso & sempre secondo il De Battistini,
l'identificazione dell'intervallo di tempo, mentre per le grandezze fondo lo & il
riferimento ad un preciso istante di tempo. Queste ultime perd possono essere riferite ad
un periodo (anzich€ ad un istante) mediante una media di pill rilevazioni a date precise.
In generale, si pub affermare che il concetto di trascinamento si pud quasi sempre
“applicare quando si ragguagliano medie di valori relativi a successivi intervalli di tempo,
e quindi anche in DEMOGRAFIA. In Italia, ad es., nel 1989 ¢ 1990, in base alle
rilevazioni anagrafiche, si sono trasferite dall'estero (sommando i dati mensili),
rispettivamente, 81.832 e 171.425 persone (a puro titolo informativo: 86.335 nel
1988), mentre nel dicembre 1989 tale numero & stato pari a 5573.
Come & noto, il coefficiente di variazione fra il 1989 ed il 1990 (=2,09484 = 171.425 /
81.832)si pud scindere in due parti :

171.425
2573 1 )
1.832 5.573 (0,817236 ) ( 2,563327 ) = 2,09484

12

Dove 0,817236 rappresenta il COEFFICIENTE DI TRASCINAMENTO dal 1989 al
1990, e 2, 563327 il COEFFICIENTE DI VARIAZIONE PROPRIA del 1990, In altre
parole, gli iscritti dall'estero in Italia, per trasferimento di residenza, sono aumentati,
dal 1989 al 1990, del 109,484 % (= 209,484 - 100) ; il TASSO DI
TRASCINAMENTO, fra i due anni su indicati, & risultato negativo: - 18,2764 % (=
81,7236 - 100); il TASSO DI VARIAZIONE PROPRIA del 1990 pari al 156,3327 %.
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Quindi il TASSO DI VARTIAZIONE MEDIA, che si pud anche ottenere, come si & visto
precedentemente ( § n. 8), aggiungendo al prodotto degli ultimi due tassi su indicati la
loro somma, risulta uguale a

1,09484 = 1,563327 + (- 0,182764) + (1,563327) ( - 0,182764)
109,484 % = 156,3327 % - 18,2764 % - 28,5720 %

I TASSO DI VARIAZIONE PROPRIA del 1990 risulta superiore al TASSO DI
VARIAZIONE MEDIA (1990 su 1989), perché il TASSO DI TRASCINAMENTO
risulta negativo. Cid denota la crescente importanza che il fenomeno delle iscrizioni
anagrafiche dall'estero ha assunto in Italia durante il 1990.

Per quanto rignarda invece le cancellazioni anagrafiche per 1'estero(65.094 nel 1989;
56.131 nel 1990; 4300 nel dic.del 1989), si nota anche qui un TASSO DI
TRASCINAMENTO negativo (-20,73 %) e un TASSO DI VARIAZIONE PROPRIA
del 1990 positivo (+ 8,78 %), tale perd da non “compensare” il trascinamento negativo.
11 TASSO MEDIOQ DI VARIAZIONE risulta percid negativo (- 13,77 % ).
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APPENDICE

Tab. 1 - Coefficienti di trascinamento

PERIODO DI COEFFICIENTI DI TRASCINAMENTO AL PERIODO SUCCESSIVO
RIFERTMENTOQO (t+1; m+1;s+1) a quello di riferimento (t,m,s) ottenuti
in base agli
INDICI GIORNALIERI | INDICT SETTIMANALI INDICI MENSILI
(g) (s) (m)
ANNO (1) I 3112¢ i 52, t j,iQ,t
ng,t sl ¢ mi, ¢
Semestre
Quadrimestre
Trimestre
Bimestre
MESE (m) Listm L. d4.m
ng, m SIj, m
( Quindicina )
L7
SETTIMANA( s)
ng,s

Esiste trascinamento se tali rapporti assumono valori = 1

LEGENDA

gljt = indice medio dei prezzi della merce j nell'anno t, ottenuto in
base agli indici giornalieri;

sljt = indice medio dei prezzi della merce j nell'anno t, oftenuto in base

agli indici settimanali;



mlj,1 = indice medio dei prezzi delia merce j nell'anno t ottenuto in
st p
base agli indici mensili;
gljm = indice medio dei prezzi della merce j nel mese m ,offenuto in
base agli indici giornalieri;
Ij,31.12,4+ = indice del prezzo della merce J nell'ultimo giorno dell'anno t;
Ij,52,+ = indice del prezzo della merce J mnell'ultima settimana dell'anno t;
Ij,12,4 = indice del prezzo della merce j nell'ultimo mese dell'anno t;
Ij,31, m = indice del prezzo della merce J nell'ultimo giomo del mese m ;
Ii4, m = indice del prezzo della merce j nell'ultima settimana del mese
m;
Ij7,s. = indice del prezzo della merce j nell'ultimo giorno della
settimana § .
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Tab. 2 - TASSI D'INFLAZIONE SU BASE ANNUA ( ITALIA )

INDICI MENSILI DEI TASSI_DI INFLAZIONE ( % )
PREZZI AL CONSUMO
PER LE FAMIGLIE DI
ANNI OPERAIE IMPIEGATI | MEDIA |TENDENZ. | PROPRIA |EREDIT. | TRASM
base : 1980 = 100 IN ER.
Mo T | T, €2 N2y
f MEDIA
ANNUA | DICEMBRE
(a) (b © @ © ® ®
1981 118,7 127,4 18,70 - - - 7.33
1982 138,1 148,2 16,34 | 16,33 8,40 7,33 7.31
1983 158.8 167,1 14,99 | 12,75 7,15 7,31 5,23
1984 175,6 | 181,8 10,58 8,80 5,09 5,23 3,53
1985 190,7 197,4 8,60 8,58 4,90 3,53 3,51
1986 202,3 206,0 6,08 4,36 2,48 3,51 1,83
1987 211,7 216,4 4,65 5,05 2,77 1,83 2,22
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Ad es., per I'anno 1986 (=t), si ha :
(@ M, = soh = 2023

by 8ol = 206

. = 2 | = 6,08 %
© gol,_ 190,7 6 ¢

80112t 206,0 '

-1 o= 2220 L1 - 4369

@ 80112,t—1 197.4 ’

sol 202,3
_—t . _— . 1 = ,4 q
© 8015 11 ! 197.4 2,48 %

I
© 80121 | = 197 4 -1 =351%

solyps | = 2060

= 22 ] 21839
g0l 2023 83 %

®

Tab. 3 - ITALIA : NUMERI INDICI PREZZI AL CONSUMO PER LE FAMIGLIE
DI OPERAI ED IMPIEGATI ( base : 1980 = 100)

MESI A N NI

1983 198 4 1985
GEN. -— : 169,1 183,7
FEB. 1523 170,9 ‘ 185,6
MAR. 1537 172,1 186,9
APR, 1553 1733 - 1885
MAG. 156,8 1743 189,6
GIU. 1577 1753 190,6
LUG. 1592 1759=1937,8 191,2
AGO. 159.8 1764 191.,6
SET, 161,9 177,7 1924
OTT. 164.6 ' 179,5 194,7
NOV. 166,3 180.6 196,1
DIC. 167.1 181.8 1974

Totale 1.754,7 2,106.,9




19

In corrispondenza, ad es. del Gennaio 1985 sono stati calcolati i TASSI
DINFLAZIONE: media, tendenziale, propria, ereditata e trasmessa in eredita.

Men.85 183,7 + 1937,8 176,8 . .
—= -] = -1= -1=10,3 % (tasso infl.media
Mgenss 1600 + 17547 | ~160.3 b (tasso in )
IM -1 = 1—8—3-’—7— - 1 = 8,6% (tasso inflaz.tendenz.)
Igen.84 169,1
L—d—g—mﬁ -1= 1768 1 = 4,6% (tasso inflaz.propria dell' "anno":
Igen.s4 169,1

FEB .84-GEN.85)
Jpenss 4 _ 1691 5.5% (tasso inflaz.eredit. dall' "anno™;

Mgen.84 160,3

FEB .83-GEN.84)
5
Tgenss 1 = 1837 1 =3,9% (tasso inflaz.trasmessa in eredit. all' "anno";

Mgen.SS 176,8
FEB .85-GEN.86)
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